

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Nem akarunk az utcán politizálni!

Kovács Béla, a Kisgazdapárt országos főtitkára felhívást intézett az ország valamennyi kisgazdapárti szervezetéhez és a párt tagjaihoz.

A munkáspártok összekötő bizottsága bejelentette — mondja a felhívás — hogy *mozgósítja híveinek tömegerejét*. Révai József felkészültségéről ír, Szakasits Árpád ökléről beszél, Bán Antal az utcáról és az 1912-es forradalmi erejű munkásmozgósulásra emlékezteti a szocialistákat. *Mi senkivel és senki ellen nem akarunk az utcán politizálni, ez pártunk magatartásának a lényege*. Eddig követett utunkról, amely az egészséges, fokozatos fejlődést biztosította az újjáépítésben, a termelésben és demokráciánk megalapozásában egyaránt, sem a támadások, sem a provokációk le nem terítnek minket. *Sem külső, sem belső kalandhoz nem adjuk oda magunkat, bárki igyekszik az utcán politizálni, mi nem követjük őt, viselje cselekedetért a felelősséget a saját lelkiismerete a nemzet bírálata előtt.*

Utastitjuk szervezeteinket és párhíveinket és kérünk minden jó magyart, aki nincs is velünk pártkötelékben, paraszti, munkást és értelmiségi, hogy ezekben a nehéz időkben vegye fontlora az ország helyzetét és bárhol bármilyen kísértés történne, az utcai tömegmozgósulásokra azonnal szembe ne helyezkedjék, összekötésére, vagy rendezésre se adjon lehetőséget. Aki tüntetni akar, ám tüntessen, de mi nem engedjük, hogy provokáljanak bennünket, semmire sem adunk alapot, hogy bárki később a mi tömegeink provokáló fellépésére hivatkozhasanak, azzal próbáljanak elvakítani olyan cselekedeteiket, amelyek különben talán menthetetlenek volnának. *A Kisgazdapárt ezennel is a nemzetgyűlésen, népgyűléseken és sajtóban fogja kifejtetni véleményét. Erejét pedig a legtitábbdemokrácia szabályai szerint végrehajtott választásokon kívánja megmutatni még akkor is, ha akad magyar pártvezér — a magyar felelős kormányának is tagja — aki a tiszta választás alapján a nemzet akarataiból kialakult parlamenti erőmegosztást szívescséplően ostobának mondja.*

Mi ezután sem utcai tünteléseket, hanem tisztes, általános és becsüleletes választásokon akarjuk eldönteni a magunk politikai perit barátainkkal és ellenfeleinkkel és mindig tisztelni fogjuk az ilyen népielhatásokat — akkor is, ha ellenünk szólna. — Szervezeteinktől és híveinktől ezekben a napokban is helytállást, fegyelmet és nyugalmat akarunk és ezt kérjük általában minden jó magyar embertől bármelyik párt tagja és megértik, hogy nekünk most nem tüntetésekre és vándorgokra, hanem még jobb munkára, rennére és belső békeségre van szükségünk az országért és a demokráciáért.

A szövetséges erők a békeszerződés életbelépésétől számított 90 nap alatt elhagyják Magyarországot területét

Október 15-ig befejezik a békekonferencia munkáját

Párisból jelentik: A magyar bizottság egyhanguan elfogadta a magyar békeszerződés 20. szakaszát, amelynek értelmében a szövetséges erők a szerződés életbelépésétől számított 90 nap alatt elhagyják Magyarországot területét.

A Szovjet Unió fenntartja magának a jogot, hogy magyar területen annyi fegyveres erőt tartson, amennyit az ausztriai megszállási övezet közlekedési utóvonalainak biztosítására szükségesnek vél. A bizottság a cikkelyt ebben a fogalmazásban egyhanguan elfogadta, majd megállapodtak abban, hogy a békeszerződés hatálybalépésétől számított másfél év alatt a Szovjet Unió, az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok budapesti diplomáciai misszióinak vezetői megtárgyalják a magyar kormányal a szükséges lépéseket a békeszerződés pontjainak végrehajtására. A három külképviselet vezetői tanácsaikkal és felvilágosításikkal segítik elő a békeszerződés gyors és határozott végrehajtását. Clementis cseh-szlovák külügyi államtitkár azt javasolta, hogy a három diplomáciai képviselő mellé tanácsko-

zási joggal vegyék be egyéb, közvetlenül érintett államok képviselőit is. A nagyhatalmak egyhangulag visszautasították, mire Clementis visszavonta indítványát.

A balkáni gazdasági ülésen elfogadták azt az angol pótdítmányt, amely szerint a romániai zsidók számára ugyanolyan hátrányt írnak elő, mint amelyet az Egyesült Nemzetek polgárai

számára biztosítottak.

A négy külügyminiszter Párisban megegyezett abban, hogy a békekonferencia tartózkodjék a hosszú világtól, hogy október hó 15-ig befejezze munkáját.

Az olasz gazdasági bizottság ülésén közölték, hogy az Egyesült Államok kormánya megelégszik 25 százalékos hátréttel az amerikai állampolgárokat éri hátróért.

Felvesszük a diplomáciai kapcsolatokat Jugoszláviával

A magyar és jugoszláv külügyminiszterek között Párisban megállapodás jött létre a személyes diplomáciai kapcsolat felvételére ügyében Magyarország és Jugoszlávia között. A magyar kormány ezzel kapcsolatban előterjesztést tett a Szövetséges Ellenőrző Bizottsághoz, kérve annak hozzájárulását a fenti diplomáciai kapcsolat felvételéhez.

Gyöngyösi János külügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy a diplomáciai viszony felvételének nagy jelentősége van. Nemcsak a szükséges konzuláris feladatok de a két állam közötti politikai érintkezés is rendszer keretében bonyolódik majd le. Elvi szem-

pontról a diplomáciai viszony felvételének az a jelentősége, hogy az a szláv blokk, amellyel egyes helyekről fenyegettek bennünket, a valóságban nem áll fenn legalább is nem olyan értelemben, mintha agresszív szándéku gyűrűt vonnának Magyarország köré.

A külügyminiszter ezután nagy meglepéssel nyilatkozott a jugoszláv-magyar baráti kapcsolat kialakulásáról, amit főként az tett lehetővé, hogy a jugoszláv delegáció sohasem érezte volna, hogy Jugoszlávia győztes hatalom és mi legyőzöttek vagyunk.

Rendkívüli és rendes minisztertanács Törvényjavaslat a rangok és címek ellőrleséről

A kormány tagjai csütörtökön Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével rendkívüli minisztertanácsra ültek össze, amelyen a párisi magyar békeszerződéssel kapcsolatos kérdésekről tárgyaltak.

Azután rendes minisztertanács volt. Ezen Rajk László belügyminiszter javaslatára a minisztertanács elfogadta a rangok és címek ellőrleséről szóló előterjesztést, amelyet a belügyminiszter törvényjavaslat formájában terjeszt a nemzetgyűlés elé. A törvényjavaslat értelmében a magyar nemzeti és főnemesi rang, valamint

örökös főispáni cím, továbbá a rangjelző címek és méltóságok, a valóságos belső titkos tanácsosi és a kormányfőtanácsosi cím stb. megszűnnek.

Rácz Jenő pénzügyminiszter javaslatára hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy a pénzügyminiszter a forgalmadó kezelésére szolgáló alapot létesítsen.

A minisztertanács hozzájárult Szakasits György követség tanácsos, a köztársasági spanyol kormányfő ügyvivőként való megbízatásához.

Tárcaközi értekezlet a munkanélküliség kérdésében

A munkanélküliség súlyos kérdésének megoldása érdekében tárcaközi értekezletet tartottak az iparügyi miniszterumban. Az értekezleten kialakult nézet szerint a munkanélküliség méretei nem olyan nagyok, hogy azokat megfelelő termelésfejlesztés és közmunkapolitikával ne lehetne a legalacsonyabbra csökkenteni. Egyik legfőbb törekvés az kell, hogy legyen, hogy a szakmunkások a munkahelyüket megtarthassák. Ehhez a legcélravezetőbb mód az ipar nyersanyagellátásának fokozása, ezért meg kell szüntetni a behozatalt megnehezítő adózási és tarifális akadályokat. Elsőrendű fontosságú, hogy a külföldi nyersanyag beszerzéséhez megfelelő devizamennyiség és hitel álljon rendelkezésre. Igen hathatós eszköz a kivitel lehetőségek felkárása és kimunkálása s ezzel kapcsolatban

általában az ipari termelés fokozása. Az idény- és a paraszti munkanélküliség leküzdésére nagy szabású közmunkákat kell tervez-

A nemzetgyűlés elfogadta és letárgyalta az összeférhetlenségi javaslatot

A nemzetgyűlés csütörtökön összejött. Varga Béla elnök bejelentette, hogy a budapesti főállamügyészség Futó Dezső kisgazdapárti képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kérte. A megkeresést a mentelmi bizottsághoz tették át.

Kiss Sándor kisgazdapárti képviselő azzal a kérdéssel fordult az elnökhöz, hogy a nemzetgyűlés a mezőgazdasági érdekképviseletéről szóló javaslatot utalja a pénzügyi és közgazdasági bizottság-

hoz. A nemzetgyűlés az elnök javaslatára így határozott.

Zsedényi Béla benyújtotta a nemzetgyűlés alkotmányjogi bizottságának jelentését a nemzetgyűlési képviselők összeférhetlenségéről szóló törvényjavaslat tárgyában. Mivel a javaslatra a sürgősséget mondták ki, azonnal tárgyalás alá vették. Zsedényi előadó expozéjában kijelentette, hogy az összeférhetlenségi törvény a magyar törvényhozás lelki függetlenségének alapja. A

képviselői összeférhetlenség nem egyéb, mint a képviselők erkölcsi és anyagi integritásának biztosítása. Az előadó ezután részletesen ismertette a javaslatot.

Bencze Imre (Kp) felszólalásában megállapította, hogy az ország annyira független, amennyire parlamentje és képviselői azok. A reakciós időkben éppen a képviselők függősége volt az egyik oka az ország összeomlásának. Beszédében a javaslatot általában örömmel üdvözölte és inkább részletkérdésekkel foglalkozott. Például a képviselőknek a végrehajtó hatalomtól való függetlenítése tekintetében a javaslat nem megy el a maximumig. Megállapította, hogy pártja szeretne volna, ha ez az összeférhetlenség az állam, a törvényhatóságok és egyéb közületek minden alkalmazottjára kiterjedt volna. Nem tudja teljesen elfogadni azt az álláspontot, amely szerint az összeférhetlenségi helyzetből a közérdekű szövetségeket vezetőit kivesszük. Foglalkozott ezután a javaslat ama rendelkezéseivel is, amely a multbeli szereplés alapján mondja ki az összeférhetlenséget. Így ezzel kapcsolatban hivatkozott az e tárgyban még a bizottsági ülés előtti létrejött pártközi megállapodásra. Rámutatott annak szükségességére, hogy éppen a koalíciós politika érdekében minden képviselő ragaszkodjék mind a bizottsági, mind a plenáris tárgyalások során a pártközi értekezleten elfogadott megállapodásokhoz. A javaslatot elfogadja, ugyanakkor kérte, a nemzetgyűlés járuljon hozzá a pártja részéről előterjesztendő módosításokhoz.

Orbán László (MKP) hangsúlyozta, hogy pártja nevében örömmel üdvözli a javaslatot. Helyesli, hogy a nyilas pártok tagjain kívül a MEP és a NEP-tagokat is kizárják a nemzetgyűlésből. Ezután támadta a „kisgazdapárti jobbszárnyát”, az állítva róla, olyan a helyzet, hogy a törvény szerint a mi hites feleségünk, de lényegében már a szabadságpárt szeretője.

Kiss Roland (szoc. dem.) szól ezután a javaslatról. Kifejtette, hogy a magyar parlament keresi azokat a formákat, amelyekkel felövezze magát kivehető részét a demokráciáért folytatott harcából. A koalíció becsületes tusakodásának az eredménye ez a törvény. Az összeférhetlenségi fogalom alakult ki először és ezen a téren jelenleg enyhíteni kell.

Kondor Imre (Npp) szerint ez a törvényjavaslat nélkülözhetetlen szabályozása a parlamenti életnek. Örömmel üdvözli azt, mivel a javaslatban kétségtelen jelei mutatkoznak a demokratikus fejlődésnek.

Vásáry István (Szabadságpárt) hangsúlyozta: teljesen igaz az a

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

